

“2024中国企业500强”出炉 总营收迈上新台阶

如果说企业是观察一国经济运行情况的窗口,那么排名“500强”的中国企业“优等生”,就是读懂经济变化的“风向标”。

入围门槛提升至473.81亿元,较上年提高3.83亿元;总营收迈上110万亿元新台阶,较上年增长1.58%;归母净利润较上年增长5.01%,增速实现由负转正……11日最新出炉的“2024中国企业500强”榜单展现出中国大企业的发展态势和成长实力。

2022年,中国企业“500强”营收总规模首超百万亿元。这一数据再上台阶,更多企业成为世界大企业集群的重要力量。

在不断发展壮大的轨迹上,是什么驱动中国大企业持续实现“量质齐升”?

新动能不断积蓄

从榜单看,新兴产业相关企业蓄能起势,在“500强”中的分量加重。

战略性新兴产业与未来产业是有效培育新质生产力的重要载体和主要阵地。“500强”榜单中,先进制造业和新一代信息技术产业企业的地位更加突出。新能源设备制造、动力和储能电池、通信设备及计算机制造、半导体及面板制造等企业入围数量达到31家,过去5年增加了18家。互联网服务企业的营收占比提升至3.45%,净利润占比更是高达8.58%。

越来越多中国企业,从追“个子”迈入追“体质”的新阶段,以新质生产力为引领,不断塑造发展新动能新优势。

当前,我国规模以上工业企业数量超50万家,高新技术企业数量超46万家。产业链骨干企业加快壮大,专精特新“小巨人”企业不断涌现。

创新成色更足

研发是推动企业创新和增长的重要动力,从“500强”企业上扬的研发曲线,可以看到创新的活力和发展的强劲动力。

看研发强度,1.8万亿元的研发投入,较上年增加14.89%;研发强度创下了1.90%的新高;企业平均研发强度连续7年稳步提升。

看创新成果,有效专利总数202.97万件,比上年增加14.44万件,其中创新“含金量”更高的发明专利达88.96万件,占全部专利的43.83%。

研发是企业的生命,创新是企业的灵魂。

持续开展技术攻关,提高自身研发创新能力;瞄准更前沿的发展赛道,推动产品迭代升级;探索布局未来产业“新风口”……面对社会需求不断变化升级,中国大企业拥抱变革,通过技术、产品、服务等创新,更好满足需求的变化,驱动企业创新成长。

更全球化布局

认清当下的“形”,面对长远的“势”。中国大企业向“强”奔跑,既执着于自身的“纵向”提升,也在与世界各国企业的“横向”追逐中谋求发展。

看营业收入,入选“世界500强”的125家中国内地企业中,有14家排在全球行业首位,进入全球行业前三的共42家,较上年增加4家;看净利润,共有5家中国内地企业排在全球行业首位,排在行业前三位的企业合计26家,这一数据比上年增加4家。

中国企业联合会常务副会长兼秘书长朱宏任说,近年来,我国大企业作为世界大企业群体中的重要力量,持续推进国际化经营,积极用好国际国内两个市场、两种资源,融入全球产业链供应链,国际地位稳步提升。

应该看到,当前,我国企业发展的外部环境依然复杂多变,在发展、转型中难免遇到困难和压力。中国企业需保持定力、增强信心,进一步加强自主创新能力,持续提升自身竞争力,积极应对不断变化的形势和挑战。

走过千山万水,仍需跋山涉水。面向未来,期待以“500强”为代表的中国大企业在世界经济的大潮中搏击风浪、强筋壮骨,更多展现中国企业发展的实力。

据新华社

新闻解读

中国500强企业榜单背后的经济新动能

11日发布的“2024中国企业500强”榜单,几个数据颇为亮眼:榜单企业研发投入总额占营收总额的比例达到2002年以来的最高值,企业发明专利数同比增长19.67%,战略性新兴产业业务利润占比超过40%……透视榜单企业及数据的变化不难看出,在复杂多变的经济形势下,以“中国500强”为代表的中国企业高质量发展的路径愈发清晰,智能化、高端化、绿色化等行业变革正在不断构筑新的增长动力源。

榜单数据显示,在人工智能等新一代信息技术的引领下,多类数字经济业态持续壮大,上榜互联网服务企业净增3家,净利润占比高达8.58%,已经成为仅次于商业银行的第二大行业,对研发投入的贡献也占到了6.87%。

在智能技术的牵引下,传统产业转型升级蹄疾步稳。“2024中国战略性新兴产业领军企业100强”中,黑色冶金行业入围企业数达到8家,排名第一;汽车及零配件制造行业有6家企业入围,位列第四位;一般有色、化学原料及化学品制造各有5家企业入围,并列排名第五位。

中国企业联合会、中国企业家协会联合发布数据显示,2023年,我国企业数字化研发设计工具普及率达79.0%,关键工序数控化率达60.9%,为传统制造业企业借助大数据、云计算等新技术改造提升生产工艺流程和技术,实现材料、人员、工位的优化配置,提高生产质量和效率,打下了坚实基础。

打通产业链路,形成技术优势,推向高端市场,已经成为不少中国制造业企业增收的又一“法门”。中国工程科技发展战略研究院首席研究员冯记春表示,近年来我国制造业企业持续加强产业能力建设,在元器件、软件、材料、工艺等方面的工业短板不断消除,大中小企业融通的创新生态已经形成。

“绿色”是论坛上的高频词汇。在可持续发展理念的指引下,越来越多企业进行了“绿色实践”。工信部数据显示,2023年我国累计培育5000余家绿色工厂、600余家绿色供应链管理企业,建设近400家绿色工业园区,传统工业企业绿色制造工程实施效果显著,绿色发展新动能持续增长。

据新华社

新闻纵深

19家川企何以上榜“2024中国企业500强”

◆较上年增加4家,四川是新增数量最省份

◆坚持科技创新、聚焦实体经济领域发展新质生产力、推进产业结构调整、优化产品结构等冲榜秘诀

9月11日,中国企业联合会、中国企业家协会发布“2024中国企业500强”榜单,四川19家企业上榜,较上年增加4家,是新增企业数量最多的省份。

记者梳理发现,对比2023年和2024年上榜川企,1家企业退榜,为成都兴城投资集团有限公司。新增5家企业,分别为:其亚集团有限公司,位列榜单第333位;四川省港航投资集团有限责任公司,位列榜单第358位;成都交子金融控股集团有限公司,位列榜单第478位;四川九州投资控股集团有限公司,位列榜单第

496位;四川高速公路建设开发集团有限公司,位列榜单第500位。

“2024中国企业500强”榜单入围门槛为473.81亿元,较2023年提高3.83亿元。2023年、2024年均上榜的川企中,有11家企业排名不同程度上升。其中,中国东方电气集团有限公司名次上升幅度最大,上升26位。此外,两家白酒企业也实现明显进位,五粮液提升22位,泸州老窖提升18位。

分析这些“进步生”的发展路径可以发现,坚持科技创新、聚焦实体经济领域发展新质生产力、推进产业结构调整、优化产品结构等是企业保持生命力的秘诀。

以中国东方电气集团有限公司为例,该公司是能源装备行业的龙头企业,具有水电、火电、核电、风电、太阳能、氢能等多元化能源装备技术。近年来,公

司紧抓“碳达峰”“碳中和”发展机遇,加快推动产业结构转型和产品技术升级,同时大力发展风电产业、积极布局储能业务,成效明显,2023年营业收入、利润总额连续第4年保持两位数增长。

传统制造业领域的企业也加快转型,实现“老树开新花”。四川省川威集团有限公司和四川德胜集团钒钛有限公司,近年来,从普通钢铁冶炼向“钒钛+钢铁”等高端化方向发展,不断加快产品结构优化调整。

新上榜企业能“冲榜”成功,既离不开自身主动作为,也与积极抢抓国家政策机遇有关。比如,新上榜的其亚集团有限公司,长期专注于有色金属行业,立足铝基、硅基、现代煤化工、新能源、矿业等产业,积极发展循环经济、低碳经济,实现高科技、高附加值、高生产率的转变。

四川日报全媒体记者 史晓露

(上接02版)

建设教育强国的征途中,职业教育前途广阔、大有可为。

不久前,长三角太阳能光伏技术创新中心四川分中心在乐山职业技术学院成立。学院党委副书记张佳表示:“习近平总书记强调‘构建职普融通、产教融合的职业教育体系’,这正是我们下一步工作的着力点。我们将立足光伏等当地优势产业,创新打造一系列校企合作典型实践项目,为进一步推动西部大开发源源不断输送高素质技术技能人才。”

增强我国教育的国际影响力,是建设教育强国的应有之义。

习近平总书记指出“要深入推动教育对外开放”,让广东外语外贸大学留学生教育学院教师蔡红深有感触。

“学校已与世界上65个国家和地区502所大学和学术文化机构建立了合作交流关系。我们将持续统筹‘引进来’和‘走出去’,扩大中外学者联合授课等国际学术交流和教育科研合作,积极参与全球教育治理,为推动全球教育事业贡献更多中国力量。”蔡红说。

以教育之力厚植人民幸福之本

习近平总书记强调,要坚持以人民为中心,不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

清华大学附属中学校长方妍对习近平总书记的重要讲话感触颇深。“清华附中对云南南涧等地10余所中学长期开展‘清单式’帮扶,开放学校内部资源共享云平台,将各类教学资源全天候实时共

享,同时定期组织交流研讨、党员支教,构建起全方位、深融合、常态化的帮扶共同体。”方妍说,今后将坚持“软件”与“硬件”同步完善,“造血”和“输血”协同推进,让优质教育资源惠及更多孩子、助力乡村振兴。

建设教育强国,最终是办好人民满意的教育。

山城重庆,虽然孩子们因连日高温天气而推迟开学,重庆市人民小学的老师已经忙碌起来,为学生合理有序安排线上线下教育教学活动。

“习近平总书记强调,‘全面提升课堂教学水平,提高课后服务质量’,这是我们工作努力的方向。”学校教导主任肖洁表示,下一步,将持续巩固“双减”成果,提高课堂教学质量;同时创新设计延时服务课程,健全面向全体学生的个性

化培养方案。

“建设教育强国,是全党全社会的共同任务。”山西晋中市委书记常书铭表示,接下来将在组织领导、发展规划、资源保障、经费投入上加大力度,全力推动学校、家庭、社会紧密结合、同向发力,积极投身教育强国实践,共同办好教育强国事业,以教育之力厚植人民幸福之本。

湖湘大地,红色热土涌动青春活力。“培养造就新时代高水平教师队伍”,总书记的这句话对我是莫大的激励和鞭策。”湖南第一师范学院公费定向师范生肖睿一明年即将毕业回乡从教,她说,“在未来的教师生涯中,我将坚定不移落实立德树人根本任务,以教育家精神不断激励自己,为早日建成教育强国贡献青春力量!” (新华社北京9月11日电)